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PREAMBUŁA 

 

 "Czy uczyniliśmy wszystko, aby obronić nasze dzieci i młodzież przed złym przykładem; 

przed niezgodą domową i rozbiciem więzi rodzinnej; przed osamotnieniem i poczuciem 

opuszczenia; przed obojętnością i niewiernością wobec Boga; przed nieufnością wobec 

zbawczego wysiłku Kościoła i jego sług; przed rozrzutnością, nietrzeźwością, 

wygodnictwem, samolubstwem, niewrażliwością na ludzi cierpiących i biednych"  

                                                                                                  Bł. Stefan kard. Wyśzyn śki 

 

Standardy ochrony dzieci w duszpasterstwie parafialnym – to dokument 

wewnętrzny rzymśkokatolickiej parafii Matki Bożej Częstochowskie w Piastowie 

(Archidiecezja Warśzawśka), zawierający zaśady zapewniania dzieciom bezpieczen śtwa i 

pośtępowania w przypadku zagroz enia krzywdzenia dzieci. Spiśane w jednym miejścu 

zaśady tworzenia w parafii bezpiecznego dla małoletnich ucznio w ś rodowiśka, a takz e 

uśtanowienie zrozumiałych i obowiązujących wśzyśtkie ośoby zaangaz owane w 

duśzpaśterśtwo parafialne procedur interwencji wewnętrznych i zewnętrznych, 

umoz liwia śzybkie reagowanie na zagroz enia bezpieczen śtwa dobrośtanu dzieci, a takz e 

pomaga w śpełnianiu prawnych wymogo w ochrony dzieci przed krzywdzeniem.  

Standardy ochrony dzieci w duszpasterstwie parafialnym regulują te obśzary 

funkcjonowania, kto re wiąz ą śię z moz liwoś cią naruśzenia praw dziecka: 

od bezpieczen śtwa i wśparcia po interwencję w śytuacjach zagraz ających jego z yciu, 

zdrowiu i dobrośtanowi. 

Naczelną zaśadą wśzyśtkich działan  podejmowanych przez pracowniko w Parafii 

i ośo b wśpo łpracujących oraz zaangaz owanych w duśzpaśterśtwo parafialne śkierowane 

do dzieci jeśt działanie dla ich dobra – docześnego i wiecznego. Niedopuśzczalne jeśt 

śtośowanie przemocy w jakiejkolwiek formie.  

Niniejśzy dokument śtanowi realizację obowiązku prawnego dotyczącego 

wprowadzenia we wśzelkich inśtytucjach, w kto rych przebywają dzieci, śtandardo w ich 

ochrony przed krzywdzeniem [uśtawa z dnia 28 lipca 2023 roku o zmianie uśtawy Kodekś 

rodzinny i opiekun czy oraz niekto rych innych uśtaw (Dz.U. 2023 poz. 1606)]. 
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"Chrystus ogłasza prymat człowieka i prymat dziecięcia. Dlatego wszystko ma służyć 

człowiekowi; tak ma być zorganizowane życie w rodzinie, w narodzie, w państwie, w Kościele 

i w życiu międzynarodowym, by człowiek był uszanowany, by uszanowana była jego wielka 

godność i niezwykła wartość. Gdy człowiek będzie uszanowany, cywilizacja będzie ludzka i 

humanistyczna"  

Bł. Stefan kard. Wyśzyn śki 
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Rozdział I 

Objaśnienie terminów 
 

Ilekroc  w niniejśzych Standardach ochrony dzieci jeśt mowa bez bliz śzego okreś lenia o: 

 
Osoby, ich role i funkcje w Kościele 

 

ksiądz – duchowny chrześ cijan śki pośiadający ś więcenia kapłan śkie.  

kapłan – ośoba, kto ra śpełnia w imieniu wśpo lnoty religijnej funkcje kultowe i rytualne.  

duchowieństwo, kler – biśkupi, kśięz a i diakoni.  

osoby konsekrowane – ośoby, kto re w śpośo b śzczego lny poś więcają z ycie Bogu. Łączy 
je konśekracja, kto ra wiąz e śię ze złoz eniem Bogu ś lubo w czyśtoś ci oraz najczęś ciej 
ro wniez  ubo śtwa i pośłuśzen śtwa, choc  zalez y to od formy z ycia konśekrowanego. 
Nalez ą do nich członkowie śtowarzyśzen  zakonnych oraz ś wieckie ośoby 
konśekrowane.  

osoba świecka – członek Koś cioła katolickiego i perśonel Koś cioła inny niz  biśkupi, 
kśięz a, diakoni i ośoby zakonne. 

biskup – biśkup lub arcybiśkup diecezjalny, ordynariuśz ordynariatu i prałat Prałatury 
Perśonalnej Koś cioła łacin śkiego oraz hierarcha Koś cioło w wśchodnich. 

proboszcz – mianowany przez biśkupa duśzpaśterz i zarządca parafii.  

personel kościelny – duchowny, ośoba zakonna lub inna ośoba zatrudniona przez Ko-
ś cio ł na podśtawie umowy, podwykonawśtwa, dobrowolnie lub nieodpłatnie. 

szafarz nadzwyczajny Komunii Świętej – ośoba wyznaczona do udzielania Komunii 
S więtej, gdy zabraknie odpowiedniej liczby śzafarzy zwyczajnych. 

wolontariusz – ośoba, kto ra na rzecz innych ośo b lub danej grupy śpołecznej, dobrowol-
nie i bezpłatnie ś wiadczy pracę wykraczającą poza związki rodzinno-kolez en śko-
przyjacielśkie. Okreś lenie „bezpłatna” nie oznacza „bezintereśowna”, lecz „bez 
wynagrodzenia materialnego”.  

organizator wyjazdu – ośoba/podmiot uprawniony do organizacji wyjazdu dzieci – pa-
rafie, wśpo lnoty religijne, śzkoły i placo wki, przedśiębiorcy podlegający uśtawie o 
uśługach turyśtycznych, ośoby fizyczne, ośoby prawne i jednośtki niepośiadające 
ośobowoś ci prawnej. 

Organizacja pośługi Koś cioła 

diecezja – diecezja, archidiecezja, ordynariat lub prałatura perśonalna Koś cioła łacin -
śkiego i eparchia Koś cioła wśchodniego.  

parafia – okreś lona wśpo lnota wiernych, utworzona na śpośo b śtały w Koś ciele partyku-
larnym, nad kto rą paśterśką pieczę, pod władzą biśkupa diecezjalnego, powierza śię 
probośzczowi jako jej właśnemu paśterzowi. 
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duszpasterstwo, w tym duszpasterstwo parafialne – śytuacja, w kto rej jedna ośoba 
jeśt odpowiedzialna za dobro drugiej lub za wśpo lnotę wyznaniową. Obejmuje cele-
browanie liturgii, zapewnienie porad i wśparcia duchowego, edukację, poradnictwo, 
opiekę medyczną i pomoc w potrzebie. Wśzelka praca polegająca na nadzorze lub 
wychowaniu dzieci jeśt dziełem duśzpaśterśkim. 

duszpasterstwo pozaparafialne – duśzpaśterśtwa, wśpo lnoty, grupy gromadzące mło-
dych ludzi (młodziez  licealna, śtudenci, młodzi doroś li), w tym wolontariaty, wa-
kacyjne śpotkania młodych (organizowane przez zakony, zgromadzenia zakonne, 
wśpo lnoty), feśtiwale młodziez owe, rekolekcje wyjazdowe, wśpo lnoty ro z nych 
śtano w, pielgrzymki pieśze, pielgrzymki autokarowe, ś rodowiśka harcerśkie. To 
dzieła, kto re mogą działac  przy parafiach, ale mają śtruktury pozaparafialne. 

klerykalizm – pośtawa wobec duchowien śtwa/ośoby zakonnej charakteryzująca śię 
nadmiernym śzacunkiem i przekonaniem o ich wyz śzoś ci moralnej. Papiez  
Franciśzek powiedział, z e ma to miejśce, gdy „duchowni czują śię lepśi” 

 

 

Dzieci i osoby bezbronne 
 

 

dziecko – ośoba poniz ej 18. roku życia.  

małoletni – w rozumieniu polśkiego prawa cywilnego ośoba, kto ra nie ukon czyła 18 lat 
lub nie zawarła małz en śtwa.  

nieletni – w rozumieniu prawa karnego ośoba, kto ra w momencie popełnienia czynu 
zabronionego nie ukon czyła 17. roku z ycia. 

wiek bezwzględnej ochrony – wiek niz śzy niz  wiek zgody. Czynnoś c  śekśualna z ośobą 
w wieku ochronnym jeśt czynem zabronionym (wykorzyśtaniem śekśualnym), a 
ośoba dopuśzczająca śię jej i lub doprowadzająca do niej podlega odpowiedzialnoś ci 
karnej. W Polśce obecnie wynośi 15 lat. 

dziecko wykorzystane seksualnie – kaz de dziecko w wieku bezwzględnej ochrony, jeś li 
ośoba dojrzała śekśualnie, czy to przez ś wiadome działanie, czy tez  przez za-
niedbywanie śwoich śpołecznych obowiązko w lub obowiązko w wynikających ze 
śpecyficznej odpowiedzialnoś ci za dziecko, dopuśzcza śię zaangaz owania dziecka 
w jakąkolwiek aktywnoś c  natury śekśualnej, kto rej intencją jeśt zaśpokojenie ośoby 
dorośłej (Standing Committee on Sexually Abused Children).  

opiekun – ośoba śprawująca pieczę nad dzieckiem, uprawniona do reprezentacji dziecka 
oraz pośiadająca władzę prawną do dbania o intereśy ośobiśte i majątkowe innej 
ośoby (rodzic, rodzic zaśtępczy lub ośoba uprawniona przez rodzica).  

zgoda opiekuna – zgoda rodzico w albo zgoda opiekuna, rodzica zaśtępczego lub opie-
kuna tymczaśowego. Jednak w przypadku braku porozumienia między rodzicami 
dziecka nalez y poinformowac  rodzico w o koniecznoś ci rozśtrzygnięcia śprawy 
przez śąd rodzinny (orzeczenie śądu opiekun czego zaśtępuje zgodę rodzico w).  

osoba dorosła bezbronna zgodnie z art. 1 ust. 2 b) Vos Estis Lux Mundi – kaz da ośoba 
znajdująca śię w śtanie niepełnośprawnoś ci, upoś ledzeniu fizycznym lub pśychicz-
nym albo pozbawiona wolnoś ci ośobiśtej, kto ra w rzeczywiśtoś ci, nawet śpora-
dycznie, ogranicza ich zdolnoś c  zrozumienia, chęci lub przeciwśtawienia śię prze-
śtępśtwu w inny śpośo b. 
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Różne formy przemocy 
 

 

uwikłanie – kaz da relacja, w kto rej ktoś  doś wiadcza śtrachu, lęku, poczucia winy, po-
czucia krzywdy, fruśtracji, poniz enia, zniewolenia, zalez noś ci, dominacji, niemoz -
noś ci bycia śobą, nieśzczeroś ci, braku autentycznoś ci, przemocy emocjonalnej, fi-
zycznej, śekśualnej czy ekonomicznej. 

nadużycie – pośtępowanie lub czyn niezgodny z przyjętymi normami pośtępowania, a 
nadużywać oznacza użyć ponad miarę oraz wykorzystać coś w niewłaściwy sposób lub 
w nadmiernym stopniu (SJP).  

nadużycie władzy – naduz ycie śtanowiśka, funkcji lub obowiązku w celu wykorzyśtania 
innej ośoby. Moz e przybierac  ro z ne formy i obejmowac  śytuacje, w kto rych dana 
ośoba ma władzę nad inną ośobą na mocy śwojego związku (np. pracodawca i 
pracownik, nauczyciel i uczen , trener i śportowiec, rodzic lub opiekun i dziecko, 
duchowny/ośoba zakonna i parafianin) i wykorzyśtuje tę władzę na śwoją korzyś c . 

przemoc duchowa – odwoływanie śię do przekonan  religijnych i wiary ośoby w celu 
wyrządzenia jej śzkody. Moz e miec  negatywny wpływ na duchowoś c  ośoby po-
śzkodowanej, zwłaśzcza gdy dopuśzcza śię jej ośoba pośiadająca duchowy autorytet 
i zaufanie w Koś ciele. 

przemoc domowa – jednorazowe lub powtarzające śię umyś lne działanie lub 
zaniechanie naruśzające prawa lub dobra ośobiśte ośo b, w śzczego lnoś ci naraz ające 
na niebezpieczen śtwo utraty z ycia lub zdrowia, naruśzające godnoś c , nietykalnoś c  
cieleśną, wolnoś c , w tym wolnoś c  śekśualną, powodujące śzkody na ich zdrowiu 
fizycznym lub pśychicznym, a takz e wywołujące cierpienia i krzywdy moralne u 
ośo b dotkniętych przemocą (art. 2 Uśtawy o przeciwdziałaniu przemocy w 
rodzinie).  

zaniedbanie (wobec osoby dorosłej) – niezapewnienie przez opiekuna ś rodko w nie-
zbędnych do z ycia ośobie, kto rą śię opiekuje. 

przemoc wobec osób starszych – pojedyncze lub powtarzające śię działanie lub brak 
odpowiedniego działania, mające miejśce w jakimkolwiek związku, w kto rym ocze-
kuje śię zaufania, kto re powoduje krzywdę lub cierpienie śtarśzej ośoby.  

przemoc emocjonalna (dorośli) – powśzechna forma przemocy mająca miejśce w bli-
śkich związkach. Przemoc emocjonalna jeśt definiowana jako moleśtowanie, kto re 
ma miejśce, gdy dana ośoba jeśt poddawana zachowaniom lub działaniom mającym 
na celu jej kontrolowanie, z zamiarem wyrządzenia jej krzywdy emocjonalnej lub 
śtrachu, poprzez manipulację, izolację lub zaśtraśzanie. 

bullying – znęcanie, zaśtraśzanie, prześ ladowanie werbalne, śpołeczne, a takz e fizyczne.  

gaslighting – przemoc pśychiczna polegająca na manipulowania drugą ośobą w taki 
śpośo b, z e ofiara przemocy z czaśem prześtaje ufac  śwoim ośądom, śtaje śię zdezo-
rientowana, zalękniona i traci zaufanie do śwojej pamięci czy percepcji. Jeś li mani-
pulacja jeśt śtośowana śtale i metodycznie, moz e w kon cu doprowadzic  do tego, z e 
ofiara zacznie kweśtionowac  śwoje zdrowie pśychiczne. W ten śpośo b manipulator 
przejmuje nad nią całkowitą kontrolę. 
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grooming (wobec dorosłego) – zachowania mające na celu izolację ośoby, uczynienie jej 
zalez ną, śkłonną do zaufania i bardziej podatną na agreśywne zachowanie. 

seksizm – uprzedzenie lub dyśkryminacja ze względu na płec .  

seksualizacja – proces, w wyniku kto rego wartościowanie drugiej osoby oraz śiebie 
śamego/śiebie śamej dokonywane jeśt przez pryzmat atrakcyjności seksualnej, 
uprzedmiotowienie ośoby pod względem śekśualnym lub narzucanie śekśualnoś ci 
w niewłaś ciwy śpośo b (wg Amerykan śkiego Towarzyśtwa Pśychologicznego). 

cyberprzemoc – wśzelka przemoc z uz yciem technologii informacyjnych i komunikacyj-
nych – komunikatoro w, czato w, śtron internetowych, medio w śpołecznoś ciowych, 
blogo w, SMS-o w, MMS-o w. Moz e miec  formę wulgarnych wiadomoś ci, obraz liwych 
komentarzy (hejt, trolling), rozpowśzechniania zdjęc  ukazujących dziecko w 
niekorzyśtnym ś wietle, zaśtraśzania, ś ledzenia (cyberstalking), ujawniania tajemnic 
(outing) itp. 

 

Wsparcie 
 

 

Niebieska Linia – httpś://www.niebieśkalinia.info/ 
procedura „Niebieskie Karty” – jeśt narzędziem, kto rego gło wnym celem jeśt zapew-

nienie bezpieczen śtwa ośobie doznającej przemocy domowej, obejmuje tez  wśpo łpracę 

przedśtawicieli ro z nych inśtytucji i podmioto w, kto re śą zobowiązane do reagowania w 

przypadku uzyśkania informacji o wyśtąpieniu przemocy domowej. 
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Rozdział II 

Postanowienia ogólne 
 

1. W tutejszej Parafii zośtał opracowany i wprowadzony w życie wewnętrzny 

dokument, w którym zawarta jeśt polityka ochrony przebywających tam zgodnie 

z obowiązującymi śtandardami wyznaczonymi zarówno przez dokumenty 

pańśtwowe (Uśtawę o zmianie uśtawy Kodekś rodzinny i opiekuńczy oraz innych 

ustaw z dn. 28 lipca 2023 r. – tzw „Uśtawa Kamilka”), jak i wśkazania wynikające z 

Wytycznych Kościoła katolickiego w Polśce. 

2. W przygotowaniu wewnętrznego dokumentu ucześtniczyli zaangażowani 

świeccy. 

3. W parafii działa Ześpół dś. Prewencji oraz wyznaczona jest tzw. Osoba Zaufania. 

4. Polityka ochrony dotyczy śzczegółowych zaśad bezpieczeńśtwa i śpośobów 

ochrony przebywających tam dzieci i bezbronnych dorośłych, czyli: 

a) rekrutacji perśonelu i ośób zaangażowanych duśzpaśterśko w parafii; 

b) bezpiecznych relacji pomiędzy dorośłymi zatrudnionymi i pomagającymi 

duśzpaśterśko w parafii a dziećmi i bezbronnymi dorośłymi; 

c) bezpiecznych relacji pomiędzy rówieśnikami; 

d) bezpiecznego korzyśtania z Internetu i mediów elektronicznych; 

e) zasady ochrony wizerunku i danych osobowych; 

f) śpośobu reagowania w parafii na przypadki podejrzenia, że dziecko 

doświadcza przemocy fizycznej, pśychicznej czy śekśualnej i zaśad 

prowadzenia rejestru interwencji (Załącznik); 

g) pomocy osobom pokrzywdzonym. 

5. Standardy ochrony śą dośtępne w parafii i podane do publicznej wiadomości . 
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Rozdział III 

Zasady zapewniające bezpieczne relacje między małoletnim  

a osobami dorosłymi zaangażowanymi w duszpasterstwo 

parafialne oraz pracę na rzecz parafii.  

Zachowania niedozwolone wobec małoletnich 
 

§ 1 

Zasady ogólne 

1. Ośoby dorośłe zaangażowane w duśzpaśterśtwo parafialne dbają 

o bezpieczeńśtwo dzieci podczaś ich pobytu na terenie parafii oraz podczaś 

imprez i wyjazdów organizowanych przez parafię. 

2. Ośoby dorośłe wśpierają dzieci w pokonywaniu trudności. Pomoc dzieciom 

uwzględnia: umiejętności rozwojowe dzieci, możliwości wynikające 

z niepełnośprawności/ śpecjalnych potrzeb edukacyjnych. 

3. Ośoby dorośłe podejmują działania wychowawcze mające na celu 

kśztałtowanie prawidłowych pośtaw – wyrażanie emocji w śpośób 

niekrzywdzący innych, niwelowanie zachowań agreśywnych, promowanie 

zaśad „dobrego wychowania”. 

4. Zaśady bezpiecznych relacji dorośłych z dziećmi obowiązują wśzyśtkich 

kapłanów i świeckich – pracowników, praktykantów i wolontariuśzy. 

Znajomość i zaakceptowanie zaśad śą potwierdzone podpiśaniem 

oświadczenia (Załącznik) 

5. Wśzyścy dorośli zobowiązani śą do utrzymywania profeśjonalnej relacji 

z dziećmi i każdorazowego rozważenia, czy reakcja, komunikat bądź 

działanie wobec dziecka śą adekwatne do śytuacji, bezpieczne, uzasadnione 

i sprawiedliwe. 

6. Wśzyśtkie ośoby dorośłe zaangażowane w duśzpaśterśtwo parafialne 

zobowiązane śą do działania w śpośób otwarty i przejrzyśty dla innych, aby 

zminimalizować ryzyko błędnej interpretacji zachowania. 

7. Dzieci objęte duśzpaśterśtwem parafialnym śą poinformowane, że jeśli 

czują śię niekomfortowo w jakiejś śytuacji, wobec konkretnego zachowania 
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czy śłów, mogą o tym powiedzieć dorośłemu i mogą oczekiwać 

odpowiedniej reakcji lub pomocy. 

8. Dorośli zaangażowani w duszpasterstwo parafialne powinni być zawśze 

przygotowani na wyjaśnienie śwoich działań/zachowania. 

9. W kontaktach z dziećmi należy zachować śzczególną ośtrożność wobec 

dzieci, które doświadczyły nadużycia i krzywdzenia, w tym śekśualnego, 

fizycznego bądź zaniedbania. Jeżeli dzieci te dążyłyby do nawiązania 

nieśtośownych bądź nieadekwatnych fizycznych kontaktów z dorośłymi, 

dorośły reaguje z wyczuciem, jednak śtanowczo, a także pomaga dziecku 

zrozumieć znaczenie ośobiśtych granic. 

10. Organizując wyjazdy i wycieczki organizator jeśt zobowiązany do 

wcześniejśzego upewnienia śię czy warunki zakwaterowania śą bezpieczne, 

co obejmuje m.in. brak dzielenia pokoju/ łóżka z uczniami. 

11. Złamanie zaśad wymienionych w przedmiotowej procedurze jeśt podśtawą 

odpowiedzialności dyscyplinarnej lub karnej. 

 

§ 2 

Zasady chroniące w kontakcie bezpośrednim 

1. Wśzyśtkie śpotkania z dziećmi na terenie parafii powinny być organizowane 

w miejścach oficjalnych, ogólnodośtępnych i do tego przygotowanych. 

2. Nie można przebywać z dzieckiem śam na śam w warunkach odizolowanych. Jeżeli 

dobro dziecka wymaga indywidualnego śpotkania, nie może śię ono odbywać 

w śekrecie (zalecane powiadomienie rodziców lub przełożonego) i w warunkach 

odizolowanych. Osoba przeprowadzająca śpotkanie powinna zatrośzczyć śię 

o tranśparentność (np. prześzklone lub uchylone drzwi pomieśzczenia, które nie 

mogą być zamknięte na klucz, obecność innych ośób w bezpośrednim pobliżu, 

powiadomienie innych ośób o śpotkaniu itp. Indywidualnych śpotkań z dziećmi 

nie wolno w nieroztropny śpośób mnożyć ani przedłużać. Spotkania takie nie 

powinny odbywać śię w późnych godzinach wieczornych (po godz. 20.00 lub 

nocą). 

3. Dzieci nie mogą przebywać w parafialnych pomieśzczeniach mieśzkalnych bez 

opieki rodzica lub opiekuna prawnego. Nie powinny też towarzyśzyć 

duśzpaśterzom w miejścach lub w śprawach niezwiązanych ze śprawowaniem 
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pośługi lub formacją. 

4. Dzieci powinny zawśze pozośtawać pod opieką ośoby dorośłej. Podczaś pełnienia 

funkcji wychowawczych opiekunowie nie mogą pozośtawać pod wpływem alko- 

holu lub śubśtancji pśychoaktywnych ani przyjmować ich w obecności dzieci. 

5. Dzieci na terenie parafii nie mogą przebywać pod wyłączną opieką innego dziecka, 

chyba że inaczej śtanowią regulaminy religijnych ruchów duśzpasterstwa poza- 

parafialnego, np. Ruchu Światło-Życie, KSM, w tym wypadku śtośuje śię śtandardy 

opracowane przez te grupy. Ośoby te powinny być odpowiednio uformowane, 

przygotowane i pełnić pośługę pod okiem dorośłych. 

6. Jeśli śpotkania formacyjne, np. przygotowanie do bierzmowania, odbywają śię 

w domach wybranych rodzin, również muśzą być przeprowadzane w grupie, nigdy 

indywidualnie. 

7. Zakazuje śię przewożenia dzieci prywatnymi śamochodami, zwłaśzcza 

w pojedynkę, bez wiedzy i wyraźnej zgody rodziców lub opiekunów prawnych. 

8. Nieśtośowne jeśt śkracanie dyśtanśu przez przechodzenie na „ty” ośoby dorośłej 

z dzieckiem. 

9. W prywatne życie dziecka wolno ingerować tylko w takim wymiarze, w jakim 

wymaga tego konkretny problem. 

10.  W przypadku konieczności podjęcia rozmów na temat śekśualności należy 

wykazać śię delikatnością i roztropnie rozeznać, czy takiej rozmowy nie powinien 

przeprowadzić śpecjaliśta. 

11.  Niedopuśzczalne śą wśzelkiego rodzaju nadużycia duchowe (w obśzarze 

spowiedzi, poradnictwa itp.). 

12. W śytuacjach wymagających czynności pielęgnacyjnych i higienicznych wobec 

dziecka, należy unikać innego niż niezbędny kontaktu fizycznego z małoletnim. 

Dotyczy to zwłaśzcza pomagania małoletniemu w ubieraniu i rozbieraniu, 

jedzeniu, myciu i w korzystaniu z toalety. 

13.  Na początku roku formacyjnego w parafii należy: 

 zapoznać rodziców lub opiekunów prawnych dzieci z harmonogramem 

prowadzonych śpotkań; 

 uśtalić zaśady komunikacji elektronicznej z rodzicami i dziećmi. 

14.  Wśzyśtkie formy zorganizowanego czaśu, a w śpośób śzczególny wypoczynku 

dzieci powinny być realizowane zgodnie z obowiązującymi przepiśami prawa; 



STANDARDY OCHRONY DZIECI  W DUSZPASTERSTWIE  PARAFIALNYM  
 

 

13 
 

15.  Na wyjazdy grupowe należy uzyśkać piśemną zgodę rodziców lub opiekunów 

prawnych, po uprzednim zapoznaniu ich z ramowym planem działania i zaśadami 

jego organizacji (regulaminem). Podczas wyjazdu rodzice lub opiekunowie prawni 

mają prawo do kontaktu ze śwoim dzieckiem oraz z jego opiekunem; 

16.  Podczaś wyjazdów parafialnych opiekunowie nie powinni nocować w tym śamym 

pomieśzczeniu co podopieczni. W śytuacji śzczególnej, wymagającej od opiekuna 

pozostania w nocy w pomieszczeniu z wychowankiem, powinien on o tym fakcie 

zawiadomić inną ośobę dorośłą, kierownika wyjazdu oraz, jeśli to możliwe, rodzica 

lub opiekuna prawnego wychowanka. Jeśli wyjazd przewiduje noclegi zbiorowe, 

organizator zawiera informację na ten temat w regulaminie. Szczególnie zadbać 

należy o ochronę dzieci w toaletach, łazienkach, przebieralniach czy śzatniach. 

 

§ 3  

Zasady komunikacji z dziećmi 

1. W komunikacji z dziećmi należy zachować śpokój, cierpliwość i śzacunek. 

Okazywać też zrozumienie dla ich trudności i problemów. Należy reagować 

według zaśad konśtruktywnej komunikacji i krytyki na każde obraźliwe, 

niewłaściwe, dyśkryminacyjne zachowanie lub śłowa dziecka oraz na wśzelkie 

formy zaśtraśzania i nietolerancji wśród nich. 

2. Dać dziecku prawo do odczuwania i mówienia o śwoich emocjach, do wyrażania 

właśnego zdania oraz prawo do bycia wyśłuchanym przez ośobę dorośłą. 

3. Komunikacja z dziećmi powinna być prowadzona w śpośób konśtruktywny, 

budujący relacje, a nie hierarchię zależności oraz nieufność i wrogość. 

4. Nie wolno zawśtydzać, upokarzać, lekceważyć lub obrażać dziecka. 

5. Nie wolno obrzucać dziecka wyzwiśkami, wyśmiewać i ośmieśzać go, np. śtośując 

ośmieśzające przezwiśka i zdrobnienia. 

6. Należy unikać wypowiedzi nakazujących, komenderujących, nadmiernie 

moralizujących, krytykanckich. Nie wytykać błędów dziecka w śpośób, który go rani. 

7. Nie grozić dziecku, nie wyrażać dezaprobaty wobec jego zachowania lub 

pośtępów w wierze w śpośób uwłaczający godności i poczuciu właśnej wartości 

dziecka. 

8. Nie reagować złośliwościami, śarkazmem na zachowanie dziecka, nie żartować 

z dziecka w śpośób, który obniża jego poczucie właśnej wartości. 



STANDARDY OCHRONY DZIECI  W DUSZPASTERSTWIE  PARAFIALNYM  
 

 

14 
 

9. Słuchać uważnie dzieci, udzielać im odpowiedzi adekwatnych do ich wieku 

i danej śytuacji. W relacjach z dziećmi śtośować zaśady pozytywnej komunikacji: 

aktywne śłuchanie i komunikat JA. 

10. Stośować zaśady konśtruktywnej krytyki wobec, np. niewłaściwego zachowania 

dziecka, tj. krytykować go w taki śpośób, aby nie czuł śię zraniony, zmuszony do 

obrony czy do kontrataku. 

11. Nie podnośić głośu na dziecko w śytuacji innej niż wynikająca z bezpieczeńśtwa 

dziecka lub innych dzieci.  

12. W śytuacji wymagającej interwencji wobec dziecka nie podnośić głośu, nie 

krzyczeć na niego, mówić wyraźnie, bez śzeptu i krzyku, śtarając śię utrzymać 

śpokojny ton głośu. Utrzymywać z dzieckiem kontakt wzrokowy. W czaśie 

rozmowy znajdować śię bliśko drugiej ośoby, ale nie naruśzać jej prześtrzeni 

osobistej. 

 

§ 4 

Komunikacja z dziećmi służąca rozwiązywaniu konfliktów  

i utrzymywaniu świadomej dyscypliny 

1. W rozwiązywaniu konfliktów śtośuje naśtępujące zaśady konśtruktywnej 

komunikacji: 

a) nie ocenia, 

b) nie uogólnia, nie interpretuje, 

c) nie daje „dobrych rad", nie moralizuje, 

d) śtośuje komunikaty „JA”, 

e) oddziela problem od ośoby, wyraża brak akceptacji dla zachowania, a nie 

człowieka, 

f) śkupia śwoją uwagę na rozmówcy, koncentruje śię na tym co mówi, 

g) okazuje rozmówcy śzacunek, 

h) upewnia śię, czy dobrze rozumie śwojego rozmówcę, 

i) wyśłuchuje dziecko, 

j) mówi wprośt – otwarcie wyraża śwoje potrzeby, uczucia i propozycje, 

k) udziela konkretnych informacji zwrotnych. 

2. W komunikacji z dzieckiem podczaś rozwiązywaniu konfliktów należy 

wyśtrzegać śię: 



STANDARDY OCHRONY DZIECI  W DUSZPASTERSTWIE  PARAFIALNYM  
 

 

15 
 

a) tzw. śtoperów komunikacyjnych: ośądzania, krytykowania, wyzywania, 

rozkazywania, ośkarżania, grożenia, odwracania uwagi, 

b) błędu nadmiernej generalizacji (zamiaśt mówić o konkretnych śytuacjach i 

konkretnych przyczynach irytacji, złości, przypiśuje śię pewne zdarzenia 

śtałym cechom ośoby), 

c) niewłaściwego zrozumienia intencji dziecka – partnera rozmowy, 

d) nieśpójności komunikatu werbalnego z niewerbalnym. 

3. W proceśie rozwiązywania konfliktu należy dbać o komunikację dającą dziecku 

poczucie bezpieczeńśtwa emocjonalnego i pśychośpołecznego, chroniącą go od 

poczucia, że rozwiązanie konfliktu jeśt dla niego krzywdzące i rodzi u dziecka 

poczucie nieśprawiedliwości, zlekceważenia czy odrzucenia. 

4. Umiejętnie, w śpośób konśtruktywny ucześtniczyć w rozwiązywaniu konfliktów, 

śtośując w zależności od potrzeb różne metody ich rozwiązywania, np. 

negocjacje, mediacje, arbitraż, facylitację. 

5. Szybko reagować na problemy związane z dyścypliną dzieci: 

a) rozwiązywać pojawiające śię problemy z dyścypliną bezpośrednio po 

naruszeniu zasad przez dzieci, 

b) nie podnośić agreśywnie głośu i nie krzyczeć, zwracać uwagę tym dzieciom, 

które łamią uśtalony porządek, 

c) wykazuje empatię wobec dzieci, 

d) uśtalać (przypominać) obowiązujące zaśady – wyraźnie określać oczekiwane 

zachowania dzieci dotyczące różnych rodzajów ich aktywności, np. 

ucześtnictwa w nabożeńśtwie, śpotkaniu formacyjnym, śpotkaniu 

integracyjnym.  

6. Metody dyścyplinowania dzieci dobierać adekwatnie do ich wieku i poziomu 

rozwoju. Metody te nie mogą naruśzać godności i nietykalności ośobiśtej dzieci 

(zakaz stosowania kar fizycznych). 

7. Karanie dzieci śtośuje rozważnie, w śpośób uzaśadniony i zrozumiały dla nich. 

8. Upominając śłownie, perśwazyjnie, śtara śię opanować właśne negatywne 

emocje, np. złość, zdenerwowanie.. 

9. Wyjaśnić dziecku, za co i dlaczego zośtało ukarane. Przekazać utrzymany 

w spokojnym tonie komunikat jasny, konkretny, wolny od stygmatyzowania 

dziecka, nakierowany na ocenę jego zachowania, a nie jego osoby. 
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§ 5 

Zachowania niedozwolone wobec dzieci 

1. Kontakty ośób dorośłych zaangażowanych w duśzpaśterśtwo parafialne 

z dziećmi nie mogą łamać obowiązującego prawa, uśtalonych norm i zaśad. 

Wśzyśtkie dzieci mają być śprawiedliwie traktowani.  

2. Zabronione jeśt dyśkryminowanie dzieci ze względu na pochodzenie, poczucie 

tożśamości, wiek, płeć, śtatuś materialny, wygląd zewnętrzny, wiedzę 

i umiejętności. 

3. Dorośłym nie wolno wykorzyśtywać wobec dziecka relacji władzy lub przewagi 

fizycznej (zastraszanie, przymuśzanie, groźby). 

4. Zabroniona jest jakakolwiek forma przemocy fizycznej wobec dziecka, np. taka 

jak: zabieranie rzeczy, niszczenie rzeczy, bicie, popychanie, szturchanie, 

ograniczenie śwobody ruchu, śzczypanie, klapśy, pociągnięcie za włośy, bicie 

przedmiotami, wykręcanie rąk. 

5. Zabronione jest stosowanie przemocy psychicznej wobec dziecka, np. takiej jak: 

a) izolowanie, pomijanie, obniżanie śtatuśu dziecka w grupie, 

b) śtygmatyzowanie dzieci z powodu ich zdrowia, ośiągnięć edukacyjnych, 

wyglądu, orientacji seksualnej, światopoglądu czy śytuacji majątkowej, 

c) wyśzydzanie, wyśmiewanie, ośmieśzanie, poniżanie, wyzywanie, grożenie, 

d) nadmierne, wygórowane wymagania, zaśtraśzanie dzieci, obrażanie ich 

godności, śtośowanie kar niewśpółmiernych do win, 

e) agresywne wypowiedzi, komentarze i ataki na czatach, komunikatorach 

i forach internetowych.; 

f) umieśzczanie obraźliwych, ośmieśzających dzieci ryśunków, zdjęć i filmów; 

g) rozpowśzechnianie wśzelkich nieprawdziwych, poniżających dziecko 

materiałów, 

h) cyberstalking – śledzenie w śieci poczynań dziecka i upublicznianie ich. 

6. Zabronione jeśt używanie naruśzających godność dziecka wypowiedzi 

o podtekście śekśualnym, nie nawiązuje w wypowiedziach do aktywności bądź 

atrakcyjności śekśualnej w tym: 

a) komentarzy na temat ciała/wyglądu/ubioru z podtekśtem śekśualnym; 

dyśkryminujących komentarzy odnośzących śię do płci, 

b) wulgarnych lub nieśtośownych dowcipów i żartów, cmokania, itp. 
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c) wulgarnych lub dwuznacznych śmśów, e-maili, 

d) publikowanie prywatnych zdjęć lub innych informacji o dziecku i jego 

rodzinie w ośobiśtych mediach śpołecznościowych, np. facebooku, bez zgody 

zainteresowanych stron, 

e) zamieśzczanie komentarzy i udośtępnianie zdjęć w mediach 

śpołecznościowych, w jakimkolwiek podtekście lub kontekście erotycznym, 

które mogłyby dziecku wyrządzić krzywdę. 

7. Zabronione jeśt naruśzanie nietykalności ośobiśtej dziecka – obmacywanie, 

mocne i zamykające uściśki, uniemożliwiające przerwanie kontaktu, klepanie po 

pośladkach, udach, kolanach, głowie, dotykanie, głaśkanie, dotykanie piersi, 

pośladków, genitaliów i ich okolic (choćby przez bieliznę lub odzież); łaśkotanie 

lub mocowanie śię w dużej bliśkości cieleśnej, maśaże, śadzanie na kolanach, 

kładzenie śię lub śpanie obok, ocieranie śię, pocałunki. 

8. Zabronione jeśt zmuśzanie dziecka do odbycia jakiejkolwiek aktywności 

o charakterze seksualnym. 

9. Zabronione jeśt angażowanie śię w takie aktywności jak łaśkotanie, udawane 

walki z dziećmi czy brutalne zabawy fizyczne. 

10. Przy każdej rozmowie o charakterze indywidualnym, na życzenie ucznia 

zapewnia obecność innej ośoby dorośłej lub na życzenie dziecka innego dziecka. 

11. Nie jeśt dopuśzczalne ujawnianie danych wrażliwych dotyczących małoletniego, 

wyśzczególnionych w art. 9 uśt. 1 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 

i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. śprawie ochrony ośób 

fizycznych w związku z przetwarzaniem danych ośobowych i w śprawie 

śwobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 

(Dz.U. UE.L. z 2016 r. Nr 119, poz. 1)obejmujących pochodzenie raśowe lub 

etniczne, poglądy polityczne, przekonania religijne lub światopoglądowe, 

przynależność do związków zawodowych oraz przetwarzania danych 

genetycznych, danych biometrycznych w celu jednoznacznego zidentyfikowania 

osoby fizycznej lub danych dotyczących zdrowia, śekśualności lub orientacji 

seksualnej tej osoby; 

12. Nie wolno robić zdjęć lub filmować bez ich zgody. Nie wolno upubliczniać zdjęć, 

filmów z udziałem dzieci bez piśemnej zgody ich rodziców lub opiekunów 

prawnych, z wyjątkiem zdjęć dużych grup w miejścach publicznych w związku 
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z informowaniem o wydarzeniach. 

13. Zabrania śię częśtowania dzieci tytoniem, alkoholem i innymi śubśtancjami 

pśychoaktywnymi, pośiadania środków niedozwolonych przez prawo. Nie wolno 

również tolerować ich pośiadania oraz zażywania przez dzieci. 

 

§ 6 

Zasady nawiązywania kontaktu z dziećmi za pomocą mediów 

1. Kontakt z dzieckiem nigdy nie może być niejawny bądź ukrywany, nie może wiązać 

śię z jakąkolwiek gratyfikacją ani wynikać z relacji władzy. 

2. Dorośły nie zapraśza dziecka do śwojego miejśca zamieśzkania, nie śpotyka śię z nimi 

prywatnie bez obecności rodzica. 

3. Dorośły nie nawiązuje kontaktów z dziećmi poprzez przyjmowanie bądź wyśyłanie 

do nich zaprośzeń w mediach śpołecznościowych. Nie kontaktuje śię z nimi poprzez 

prywatne kanały komunikacji (prywatny telefon, e-mail, komunikatory, profile w 

mediach śpołecznościowych) bez wyraźnej zgody rodzica lub opiekuna prawnego na 

taką formę kontaktu. 

4. Utrzymywanie relacji towarzyskich lub rodzinnych, jeśli dzieci i rodzice/ 

opiekunowie dzieci śą ośobami bliśkimi dla dorośłego zaangażowanego 

w duszpasterstwo parafialne, wymaga zachowania poufności wśzyśtkich informacji 

dotyczących innych dzieci, ich rodziców/opiekunów. 
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Rozdział IV 

Zasady i procedury podejmowania interwencji  

w sytuacji podejrzenia krzywdzenia  

lub posiadania informacji o krzywdzeniu dziecka 
 

§ 1 

Sygnały świadczące o przemocy 

1. Ośoby dorośłe zaangaz owane w duśzpaśterśtwo parafialne zwracają 

śzczego lną uwagę na wyśtępowanie w zachowaniu dziecka śygnało w 

ś wiadczących o krzywdzeniu, w śzczego lnoś ci o moz liwoś ci popełnienia 

prześtępśtwa przeciwko wolnoś ci śekśualnej i obyczajnoś ci na śzkodę dziecka. 

2.  Uwagę powinny zwro cic  przykładowo naśtępujące zachowania: 

 Dziecko ma widoczne obraz enia ciała (śiniaki, poparzenia, ugryzienia, 

złamania koś ci itp.), kto rych pochodzenie trudno jeśt wyjaś nic ; 

 Podawane przez dziecko wyjaś nienia dotyczące obraz en  wydają śię 

niewiarygodne, niemoz liwe, nieśpo jne itp. Dziecko częśto je zmienia; 

 Pojawia śię niechęc  przed udziałem w zajęciach uwzględniających c wiczenia 

fizyczne; 

 Dziecko nadmiernie zakrywa ciało, nieśtośownie do śytuacji i pogody; 

 Dziecko wzdryga śię, kiedy podchodzi do niego ośoba dorośła; 

 Dziecko boi śię rodzica lub opiekuna; 

 Dziecko boi śię powrotu do domu; 

 Dziecko jeśt bierne, wycofane, uległe, prześtraśzone; 

 Dziecko cierpi na powtarzające śię dolegliwoś ci śomatyczne: bo le brzucha, 

głowy, mdłoś ci itp.; 

 Dziecko moczy śię bez powodu lub w konkretnych śytuacjach czy tez  na widok 

okreś lonych ośo b; 

 Naśtąpiła nagła i wyraz na zmiana zachowania dziecka.  
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3. Rozpoznawanie przemocy wobec dziecka odbywa śię poprzez: 

 ujawnienie przez dziecko przemocy, 

 informacje od ośoby będącej bezpoś rednim ś wiadkiem przemocy, 

 analizę objawo w krzywdzenia wyśtępujących u dziecka, 

 ocenę śtopnia ryzyka wyśtąpienia przemocy w danej rodzinie. 

4. Ujawnienie przez dziecko przemocy w rodzinie ma miejśce wtedy, kiedy dziecko 

poinformuje pracownika parafii o tym, z e doznaje jednej lub kilku jednocześ nie 

form przemocy ze śtrony śwoich najbliz śzych. Ujawnienie jeśt dla dziecka bardzo 

trudnym momentem, ś wiadczy o duz ym doznawanym bo lu i determinacji. 

5. Informacje o krzywdzeniu małoletniego mogą pochodzic  od bezpoś rednich 

ś wiadko w przemocy, np. od rodzica niekrzywdzącego, rodzen śtwa, kolegi, 

kolez anki, śąśiada, ośoby z dalśzej rodziny dziecka, przypadkowego ś wiadka 

przemocy. 

6. W kaz dym przypadku informacje o przemocy wobec dziecka wśkazywane jako 

fakty, a nie domniemania, nalez y potraktowac  z pełną odpowiedzialnoś cią  

i zareagowac  zgodnie z obowiązującymi zaśadami wśkazanymi w niniejśzej 

procedurze. 

7. Podobnie jak w przypadku ujawnienia przemocy przez śamo dziecko, ośoba 

dorośła do kto rej dotarła ta informacja nie dokonuje oceny wiarygodnoś ci 

podawanych informacji ale zobowiązana jeśt do zareagowania na taki śygnał. 

 

§ 2 

Procedury postępowania 

1. W przypadku uzyśkania informacji o krzywdzeniu dziecka lub podejrzenia 

krzywdzenia dziecka, ośoba dorośła ma obowiązek: 

 wezwac  pogotowie, jez eli wyśtąpiło powaz ne uśzkodzenie ciała;  

 poinformowac  rodzico w dziecka; 

 poinformowac  o zdarzeniu, lub śwoich podejrzeniach co do krzywdzenia dziecka 

probośzcza parafii; 

 śporządzic  notatkę śłuz bową opiśującą zdarzenie, w śzczego lnoś ci przyczynę 

wyśtąpienia podejrzenia o krzywdzeniu dziecka. 
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2. Powiadamiając probośzcza o podejrzeniu krzywdzenia dziecka, ośoba kto ra śkłada 

to zawiadomienie przedśtawia formy i okolicznoś ci krzywdzenia, kto re udało mu 

śię uśtalic , lub kto rych wyśtąpienie podejrzewa oraz informuje o zachowaniach 

i wypowiedziach dziecka wśkazujących na doś wiadczenie krzywdzenia. 

3. W przypadku, gdy zachodzi podejrzenie popełnienia wobec dziecka jednego 

z prześtępśtw przeciwko wolnoś ci śekśualnej i obyczajnoś ci: 

Osoba Zaufana, po konsultacji z Proboszczem,  śkłada zawiadomienie na policję 

lub do prokuratury, realizując obowiązek wynikający z art. 304 § 2 uśtawy z dnia 

6 czerwca 1997 r. Kodekś pośtępowania karnego (Dz. U. z 2022 r., poz. 1375 ze 

zm.); 

4. Probośzcz (albo inna wyznaczona ośoba, gdy probośzcz jeśt ośobą podejrzaną 

o popełnienie prześtępśtwa) podejmuje niezbędne czynnoś ci do czaśu przybycia 

organu powołanego do ś cigania prześtępśtw lub do czaśu wydania przez ten organ 

śtośownego zarządzenia, aby nie dopuś cic  do zatarcia ś lado w i dowodo w 

prześtępśtwa, o ile miało ono miejśce na terenie placo wki. 

 

§ 3 

Zgłaszanie przemocy przez dziecko 

1. Kaz de dziecko moz e zgłośic  uśtnie lub piśemnie, dowolnej ośobie, do kto rej ma 

zaufanie, fakt śtośowania wobec niego przemocy. 

2. Zgłośzenie doznawanej krzywdy przez dziecko moz e naśtąpic  w bezpoś redniej 

rozmowie, SMS-em, drogą elektroniczną, telefoniczną lub inną dośtępną, w kaz dym 

czaśie.  

3. W przypadku dziecka obcojęzycznego lub mającego trudnoś ci w mowie i piś mie, 

ośoba, do kto rej zgłośił śię małoletni zapewnia pomoc w nawiązaniu komunikacji 

poprzez śkorzyśtanie z pomocy ośoby władającej językiem obcym lub zapewnia 

komunikację w innych formach, np. poprzez wykorzyśtanie alternatywnych 

i wśpomagających metod komunikacji.  

4. Ośoba, kto ra powzięła informację od krzywdzonego dziecka podejmuje 

w pierwśzej kolejnoś ci działania mające na celu zatrzymanie krzywdzenia dziecka. 
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5. W przypadku zagroz enia z ycia dziecka, po przekazaniu informacji rodzicom 

i probośzczowi parafii, zawiadamia w trybie pilnym odpowiednie śłuz by 

porządkowe o zagroz eniu z ycia małoletniego. 

6. W ramach procedury funkcjonariuśz policji: udziela niezbędnej pomocy ośobie 

doznającej przemocy, w tym dośtępu do pomocy medycznej, podejmuje czynnoś ci 

chroniące z ycie, zdrowie i mienie, zabezpiecza ś lady i dowody prześtępśtwa oraz 

podejmuje działania mające na celu zapobiec dalśzym zagroz eniom mogącym 

wyśtępowac  w tej rodzinie, zgodnie z zaśadami i procedurami pośtępowania 

w takiej śytuacji.  

7. W przypadkach niewymagających podejmowania nagłych interwencji, ośoba, 

kto ra powzięła informację pośtępuje zgodnie z parafialną procedurą. 
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Rozdział V  

Procedury i osoby odpowiedzialne za składanie zawiadomień 

o podejrzeniu popełnienia przestępstwa na szkodę 

małoletniego, zawiadamianie sądu opiekuńczego 
 

1. W przypadkach przemocy fizycznej bądz  śekśualnej, gdy śprawcą jeśt ośoba 

dorośła lub dziecko, nalez y zgłośic  ten fakt zgodnie z prawem do organo w ś cigania 

lub/ oraz do delegata właś ciwej inśtytucji koś cielnej. 

2. Gdy śprawa dotyczy niewłaś ciwego zachowania ośo b ś wieckich zatrudnionych 

w parafii bądz  wolontariuśzy, śprawę nalez y zbadac  i podjąc  adekwatne kroki 

w zalez noś ci od tego, czego dotyczyło to zachowanie. Kaz dorazowo nalez y podjąc  

z tą ośobą rozmowę i jeś li zajdzie taka potrzeba, to okreśowo lub śtale wycofac  ją 

z pracy duśzpaśterśkiej. 

3. Jeś li niewłaś ciwe zachowanie dotyczy dziecka, nalez y o tym zawiadomic  jego 

rodzico w i wraz z nimi podjąc  odpowiednie działania. 

4. Jeś li śprawa dotyczy niewłaś ciwych zachowan  dzieci wobec śiebie nawzajem, 

nalez y niezwłocznie zawiadomic  rodzico w dzieci i wraz z nimi podjąc  

odpowiednie działania. 

5. Ośoba odpowiedzialna za przyjmowanie zgłośzen  wśpo łpracuje z probośzczem 

i delegatem diecezjalnym. 

6. Kaz da informacja o niewłaś ciwym zachowaniu powinna byc  traktowana powaz nie, 

gdyz  jeśt działaniem prewencyjnym. 
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Rozdział VI 

Osoby odpowiedzialne za przyjmowanie zgłoszeń  

o zdarzeniach krzywdzenia dzieci 
 

 

1. Ośoba zaufana – imię i nazwisko, kontakt; 

Pani Katarzyna Ługowska – telefon: 696 484 908 

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

2. Probośzcz – imię i nazwisko, kontakt: 

Ks. Marek Wolniewicz – kontakt osobisty codziennie w kościele 

oraz w poniedziałki w Kancelarii parafialnej 

 

3. Ośoby odpowiedzialne za przyjmowanie zgłośzen  o zdarzeniach krzywdzenia 

dzieci: 

 

Pani Katarzyna Ługowska oraz Ks. Proboszcz Marek Wolniewicz 
 

4. Jeśli jakakolwiek osoba dorosła zaangażowana w pracę duszpasterską 

w parafii dowie się od dziecka, że doświadcza ono przemocy, automatycznie 

ma obowiązek zastosowania się do art. 304 k.p.k. mówiącego o tym, że każdy, 

kto dowie się o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu, ma społeczny 

obowiązek zawiadomić o tym prokuratora lub policję. 
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Rozdział VII 

Zasady przeglądu i aktualizacji standardów oraz sposoby 

dokumentowania i zasady przechowywania ujawnionych  

lub zgłoszonych incydentów lub zdarzeń  

zagrażających dobru małoletniego 

 

1. Dokument zawierający śtandardy ochrony dzieci i ośo b bezbronnych w parafii 

aktualizowany jeśt co dwa lata. 

2. Ewaluacja dokumentu dokonywana jeśt przez ośobę odpowiedzialną za prewencję 

w parafii we wśpo łpracy z probośzczem i ośobami wyznaczonymi przez 

probośzcza, a naśtępnie konśultowana z ośobami zaangaz owanymi 

w duśzpaśterśtwo parafialne. Każdorazowa ewaluacja dokonywana jest po 

zatwierdzeniu odpowiedzialnego za prewencję w diecezji.  

3. W przypadku zmian prawa, wymagającego ich wdroz enia w dokumencie 

nowelizacje śą wprowadzane na tych śamych zaśadach, kto re obowiązywały przy 

wdroz eniu dokumentu do obrotu prawnego w parafii.  

4. Dla kaz dego zdarzenia podejrzenia krzywdzenia lub krzywdzenia małoletnich 

zakładana jeśt imienna teczka z nazwiśkiem małoletniego. Teczkę zakłada 

i prowadzi Ośoba Zaufana. 

5. Do czaśu zakon czenia śprawy teczka pozośtaje w kancelarii parafialnej i jeśt 

nalez ycie chroniona przed dośtępem ośo b nieuprawnionych. 

6. W teczce umieśzcza śię śtośownie do potrzeb: 

a. Zgłośzenie podejrzenia krzywdzenia lub zgłośzenie krzywdzenia (Załącznik); 

b. Protoko ł rozmowy ze zgłaśzającym, o ile jeśt moz liwym jego śporządzenie. 

c. Protokoły i notatki z rozmo w z małoletnim i ośobą jemu najbliz śzą lub 

niekrzywdzącym rodzicem/opiekunem. 

d. Protoko ł z pośiedzenia ześpołu do śpraw prewencji 

e. Inne dokumenty i koreśpondencję związaną z danym zgłośzeniem. 
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Rozdział VIII 

Zakres kompetencji osoby odpowiedzialnej za przygotowanie 

parafii do stosowania standardów, zasady przygotowania 

osób zaangażowanych w duszpasterstwo do ich stosowania 

oraz sposób dokumentowania  
 

§ 1 

1. Wdrażanie w życie śtandardów ochrony przed przemocą należy do obowiązków 

proboszcza. 

2. Za niezaśtośowanie śię do śtandardów odpowiedzialność perśonalnie ponosi 

probośzcz parafii, również wobec prawa. 

3. Każdej ośobie zaangażowanej w parafii i mającej kontakt z dziećmi w obśzarze 

związanym z wychowaniem, edukacją, wypoczynkiem, leczeniem, świadczeniem 

porad psychologicznych, rozwojem duchowym, uprawianiem sportu lub 

realizacją innych zaintereśowań przez dzieci, lub z opieką nad dziećmi probośzcz 

uzyśkuje dane z Rejeśtru Sprawców Prześtępśtw na Tle Sekśualnym 

(https://arch-bip.ms.gov.pl/pl/rejestry-i-ewidencje/rejestr-sprawcow-

przestepstw-na-tle-seksualnym/). Nawet w przypadku ośób mających 

krótkotrwały kontakt z dzieci na terenie parafii uzyśkanie takiej informacji jeśt 

zalecane, chociaż nie śtanowi to obowiązku prawnego. W takim przypadku 

proboszcz odbiera od takiej osoby pisemne Oświadczenie o niekaralności za 

prześtępśtwa przeciw wolności seksualnej i obyczajowości oraz prześtępśtwa  

z użyciem przemocy na śzkodę dziecka. 

4. Dodatkowo, przed nawiązaniem śtośunku pracy lub przed dopuśzczeniem ośoby 

do działalności (np. wolontariackiej) związanej z wychowaniem, edukacją, 

wypoczynkiem, świadczeniem porad pśychologicznych, rozwojem duchowym, 

uprawianiem śportu lub realizacją innych zaintereśowań przez dzieci, lub 

z opieką nad nimi probośzcz ma obowiązek uzyśkania od tej osoby informacji 

z Krajowego Rejeśtru Karnego w zakreśie prześtępśtw określonych w rozdz. XIX 

k.k. (prześtępśtwa przeciwko życiu i zdrowiu) i XXV k.k. (prześtępśtwa przeciwko 

wolności śekśualnej i obyczajowości) oraz w zakreśie art. 189a k.k. (handel 
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ludźmi), art. 207 k.k. (znęcanie śię nad ośobą najbliżśzą lub pozośtającą 

w śtośunku zależności) oraz prześtępśtw z uśtawy o przeciwdziałaniu 

narkomanii. 

5. Jeśli parafia zatrudnia firmy z zewnątrz lub udośtępnia im pomieśzczenia, 

właściciel firmy muśi przedśtawić probośzczowi oświadczenie o sprawdzeniu 

śwoich pracowników, którzy wejdą na teren parafii i będą mogli mieć kontakt 

z dziećmi, w Rejeśtrze Sprawców Prześtępśtw na Tle Sekśualnym. 

6. Probośzcz parafii powołuje ośobę lub Ześpół dś. Prewencji (należy do niego 

również tzw. ośoba zaufana). Wśkazane jeśt, aby były to cieśzące śię zaufaniem 

osoby świeckie, odpowiednio prześzkolone i kompetentne, które będą wiedziały, 

jakie działania w danej śytuacji śą śtośowne i konieczne. Ośoby te ściśle 

wśpółpracują z probośzczem miejśca i z osobami odpowiedzialnymi w diecezji za 

prewencję, jak również z delegatem dś. ochrony dzieci i młodzieży. Odpowiadają 

za wprowadzenie śtandardów oraz ucześtniczą w śzkoleniach zgodnie 

z zaśadami wśkazanymi przez diecezję. 

7. Probośzcz parafii powołuje ośobę (lub ośoby) zaufaną, do której należy 

przyjmowanie zgłośzeń dotyczących niereśpektowania śtandardów. Ośoba 

zaufana nie może na właśną rękę podejmować działań śłużących wyjaśnieniu 

podejrzeń i zarzutów lub weryfikacji zgłaśzanych faktów. Obowiązuje ją zaśada 

poufności (Załącznik).  

8. Ośobą odpowiedzialną bezpośrednio za interwencję w przypadku zaiśtnienia 

przemocy jeśt zarządca placówki, w tym wypadku probośzcz parafii. Powinien 

czynić to we wśpółpracy z wymienionymi wyżej kompetentnymi ośobami. 

9. Wśzelka działalność dotycząca ochrony oraz interwencji i pomocy muśi być 

dokumentowana. Wpiśów w rejeśtrze zdarzeń dokonują ośoby bezpośrednio 

zaangażowane w daną aktywność, ale za bezpieczne przechowywanie notatek 

odpowiedzialny jest proboszcz. Rejestr prowadzi śię zgodnie z zasadami ochrony 

danych wrażliwych. 

 

§2 

Szkolenie i stałe wsparcie dla osób zajmujących się profilaktyką 

1. Wśzyścy pracownicy i wolontariuśze w parafii otrzymują potrzebną im wiedzę 

o śtandardach przyjętych i obowiązujących w parafii – kodekśie zachowań, proce- 
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durach związanych z interwencją i zgłośzeniem. Szkolenie może prowadzić ośoba 

odpowiedzialna w parafii za prewencję, zatwierdzona przez odpowiedzialnego za 

prewencję w diecezji.  

2. Pracownicy i wolontariuśze pełniący funkcje wychowawcze lub formacyjne 

dodatkowo otrzymują potrzebną wiedzę dotyczącą: 

 rodzajów przemocy (w tym przemocy rówieśniczej); 

 rozpoznawania oznak przemocy (w tym wykorzystania seksualnego); 

 śtrategii działania śprawców przemocy (w tym przemocy śekśualnej); 

 rozmowy z dzieckiem/nastolatkiem/ośobą bezbronną na temat krzywdy; 

 rozmowy z dorośłymi (gdy ktoś pracuje z grupą dorośłych) dotyczącą przemocy; 

 zagrożeń i ochrony przed śzkodliwymi treściami w Internecie; 

 innych zaleceń obowiązujących w danej placówce/miejścu duśzpaśterśkim. 

3. Każda ośoba pracująca z dziećmi i ośobami bezbronnymi powinna otrzymać za- 

świadczenie o udziale w śzkoleniu. 

4. Każda ośoba pracująca z dziećmi i ośobami bezbronnymi co dwa lata ucześtniczy 

w jednodniowym śzkoleniu z zakreśu prewencji. Treść tych śzkoleń przygotowana 

jeśt przez ośobę odpowiedzialną w diecezji za prewencję. 

5. Szkolenia prowadzą odpowiednio przygotowane oraz kompetentne w dziedzinie 

ochrony dzieci i ośób bezbronnych ośoby, które śą delegowane przez diecezję do 

pełnienia takich zadań. Ośoby odpowiedzialne za prewencję w parafii poza 

wiedzą z pkt 1 i 2 powinny mieć także wiedzę na temat: 

a.  budowania śyśtemu prewencji zgodnego z wymogami Kościoła i uśtaw pań- 

śtwowych (obecnie tzw. „Uśtawa Kamilka” i Krajowy Plan Przeciwdziałania 

Prześtępśtwom Przeciwko Wolności Sekśualnej i Obyczajności na Szkodę Mało- 

letnich na lata 2023-2026 oraz Wytyczne KEP, dokument prewencji KEP); 

b. podstawowych procedur prawnych (kanonicznych i przewidzianych przez 

Kodeks karny); 

c. czynników ryzyka i czynników ochronnych; 

d. funkcjonowania w środowiśku lokalnym placówek pomocowych; 

e. procedur ustalonych dla danej parafii. 

6. Ośoby odpowiedzialne za prewencję w parafii ucześtniczą w spotkaniach 

organizowanych przez odpowiedzialnych za prewencję w diecezji. 
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§ 3 

Edukacja dzieci oraz osób bezbronnych w ochronie swoich granic 

1. Szkolenia powinny prowadzic  ośoby odpowiednio do tego przygotowane. Powinny 

one obejmowac  formację dzieci do reagowania poprzez aśertywne zachowanie 

oraz informowanie odpowiednich ośo b dorośłych w śytuacjach, w kto rych śą 

ś wiadkami lub doś wiadczają od dorośłych albo innych dzieci jakiejkolwiek 

krzywdy (fizycznej, śekśualnej, śłownej, emocjonalnej itd.), takiej jak np.: 

 pozośtawianie dzieci bez opieki; 

 okazywanie niechcianej czułoś ci; 

 pro by nawiązywania kontaktu w miejścach odośobnionych; 

 epatowanie nagoś cią oraz zapraśzanie, zwłaśzcza indywidualnie, do miejśc takich 

jak np. śauna; 

 przekraczanie granic nienaruśzalnoś ci cieleśnej; zbyt intenśywne dąz enie do 

ośobiśtego kontaktu; infantylne zachowania opiekuno w; 

 prowokacja i wciąganie w śytuacje dwuznaczne; 

 prezentowanie nieodpowiednich i wulgarnych treś ci (zwłaśzcza materiało w 

o charakterze erotycznym, pornograficznym, obrazujących przemoc lub w inny 

śpośo b przyczyniających śię do dyśkomfortu); 

 nadmierne i indywidualne obdarowywanie prezentami i inne formy 

faworyzowania; 

 brak empatii i wraz liwoś ci na potrzeby dzieci; 

 proponowanie, uz ywanie alkoholu lub ś rodko w pśychoaktywnych itp. lub bycie 

pod ich wpływem. 
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Rozdział IX 

Zasady i sposób udostępniania rodzicom albo opiekunom 

prawnym lub faktycznym oraz dzieciom standardów do 

zaznajomienia się z nimi i ich stosowania 
 

§ 1 

1. W parafii opracowane zośtały dwie werśje dokumentu Standardów 

ochrony dzieci: 

 werśja „pełna”,  

 werśja „śkrócona” – przeznaczona dla dzieci. 

2. Wersja „pełna” jest dośtępna w kancelarii parafialnej. Wgląd w werśję „pełną” 

mają: wśzyśtkie ośoby zaangażowane w duśzpaśterśtwo parafialne, pracownicy 

parafii, rodzice lub opiekunowie prawni dzieci, zewnętrzne podmioty uprawnione 

do kontroli. 

3. Werśja „śkrócona” jeśt ogólnie dośtępna ze względu na jej opublikowanie na 

stronie internetowej parafii. 

 

§ 2 

Obowiązkiem rodziców/opiekunów prawnych dzieci korzyśtających z duśzpaśterśtwa 

parafialnego jeśt zaznajomienie śię ze śtandardami i wynikającymi z nich zaśadami 

ochrony małoletnich przed krzywdzeniem. 
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Rozdział X 

Wymogi dotyczące bezpiecznych relacji między małoletnimi, 

a w szczególności zachowania niedozwolone 
 

Parafia jeśt miejścem zapewniającym bezpieczen śtwo dzieciom takz e w grupie 

ro wieś niczej. Kierując śię wartoś ciami wypływającymi z Ewangelii, śtaramy śię wpoic  

naśzym parafianom pośtawę śzacunku wobec kaz dego człowieka – dzieci i dorośłych. 

Pragniemy, by w relacjach międzyludzkich bliśka była im ewangeliczna zaśada: „Wszystko 

więc, co chcielibyście, żeby wam ludzie czynili, i wy im czyńcie” (Mt 7,12a). 

Zaśady bezpiecznych relacji między dziec mi poznali wśzyścy pracownicy 

i wśpo łpracownicy parafii, dzięki czemu mogą oni umiejętnie i adekwatnie do zaiśtniałej 

śytuacji reagowac  na kaz de niewłaś ciwe zachowanie czy przemoc. Ro wniez  dzieci 

powinny prześtrzegac  poniz śzego kodekśu podczaś śpotkan  w parafii i poza nią, 

w kontakcie bezpoś rednim i wirtualnym. 

 

1. Równe traktowanie i szacunek dla każdej osoby 

 Traktuj innych tak, jak chceśz, aby inni traktowali Ciebie. 

 Pamiętaj, z e kaz da ośoba jeśt kimś  wyjątkowym i śzczego lnie obdarowanym przez 

Boga. Nalez ą śię jej śzacunek i trośka o jej dobro. 

 Bądz  tolerancyjny – śzanuj odmienny wygląd, przekonania, poglądy i cechy 

kolez anek/kolego w. 

 Pamiętaj, z e przez ro z norodnoś c  wzajemnie śię ubogacamy. 

 Maśz prawo do zabawy i relacji z kaz dym dzieckiem, ale pamiętaj, z e nie zawśze 

inne dziecko ma chęc  do kontaktu z Tobą w danym momencie. Uśzanuj to. 

 Zachowaj otwartoś c  i bądz  wraz liwy na wśzyśtkie ośoby, nawet jeś li nie nalez ą do 

grona Twoich najbliz śzych przyjacio ł. Nie wykluczaj ich ze wśpo lnych działan , 

rozmo w i śzkolnych aktywnoś ci. 
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2. Zasady komunikacji między dziećmi 

 Zachowuj z yczliwoś c  i śzacunek wobec kolez anek/kolego w. 

 Pamiętaj, z e kaz dy ma prawo do wyraz ania śwojego zdania, myś li i przekonan , o ile 

nie naruśzają one dobra innych ośo b. 

 Słuchaj innych, gdy mo wią. Nie przerywaj innym, gdy śię wypowiadają. 

 Zachowuj kulturę śłowa w kaz dej śytuacji. 

 Stośuj formy grzecznoś ciowe. 

 Pytaj o zgodę na kontakt fizyczny (przytulenie, pogłaśkanie). 

3. Szacunek dla cudzej własności, prywatności i przestrzeni 

 Szanuj rzeczy ośobiśte i mienie innych ośo b. 

 Zapytaj, jeś li chceśz poz yczyc  od kogoś  jakąś  rzecz. 

 Nie przeglądaj prywatnych rzeczy innych ośo b bez ich zgody. Kaz dy ma prawo do 

prywatnoś ci. 

 Nie ro b zdjęc , nie nagrywaj ani nie rozpowśzechniaj wizerunku kolego w/ 

kolez anek i innych ośo b bez ich wyraz nej zgody. 

 Pamiętaj, z e kaz dy ma prawo do prześtrzeni ośobiśtej. Jeś li inna ośoba potrzebuje 

chwili śamotnoś ci, uśzanuj to. Naruśzanie tej prześtrzeni moz e rodzic  konflikty. 

4. Zakaz stosowania przemocy w jakiejkolwiek formie 

 Nie śtwarzaj śytuacji, w kto rych ktoś  czułby śię celowo pomijany, izolowany. 

 Nie śtośuj przemocy fizycznej. Szturchanie, popychanie, kopanie czy śiłowe 

przytrzymywanie kolegi/kolez anki naruśzają jego/jej integralnoś c  fizyczną. 

 Szanuj prześtrzen  intymną kolego w/kolez anek. Nigdy nie dotykaj ich w śpośo b, 

kto ry moz e byc  uznany za nieprzyzwoity lub nieśtośowny. 

 Nie wyś miewaj, nie obgaduj, nie oś mieśzaj, nie zawśtydzaj, nie upokarzaj, nie 

lekcewaz  i nie obraz aj kolego w/kolez anek. 

 Nie wypowiadaj śię w śpośo b obraz liwy o rodzicach kolego w/kolez anek. 

 Nie zwracaj śię w śpośo b wulgarny do innych. 

 Pamiętaj, z e z arty śą wtedy z artami, kiedy nikt z ich powodu nie cierpi. Jeś li tak 

jeśt, natychmiaśt zakon cz taką zabawę śłowną. 

 Nie naraz aj śiebie i innych ucznio w na śytuacje zagraz ające z yciu i zdrowiu 

fizycznemu czy pśychicznemu. 
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 Nie wyraz aj negatywnych, prześ miewczych komentarzy na temat zachowania, 

pracy, wyglądu kolego w/kolez anek. 

 Nie zabieraj rzeczy nalez ących do innych bez ich zgody. 

5. Szacunek w kontaktach internetowych i zakaz cyberprzemocy 

 Szanuj innych i traktuj ich tak, jak chceśz, by traktowali Ciebie – dotyczy to 

wśzyśtkich typo w Twojej aktywnoś ci w śieci. Po drugiej śtronie ekranu jeśt drugi 

człowiek. 

 Pamiętaj, z e cyberprzemoc częśto zaczyna śię od tzw. „niewinnych z arto w”. Nie 

kaz dy ma takie śamo poczucie humoru. Uwaz aj na to, co piśześz i co publikujeśz, 

w Internecie nic nie ginie. W ś wiecie wirtualnym łatwo poruśzyc  lawinę 

wzajemnych niechęci, co moz e doprowadzic  do konkretnej formy przemocy. 

 Nie udośtępniaj kontakto w do innych ośo b (telefonicznych, mailowych) bez ich 

zgody. 

 Dbaj o śwo j oraz innych wizerunek w śieci – nie publikuj wraz liwych danych, 

powierzonych ci informacji oraz zdjęc  i filmo w oś mieśzających innych. Szanuj ich 

prywatnoś c . 

 Chron  intymnoś c  śwoją i innych. Nie wyśyłaj i nie udośtępniaj zdjęc  lub filmo w, 

kto re by ją naruśzały. 

 Sprzeciwiaj śię hejtowi, śam nie publikuj obraz ających i agreśywnych komentarzy 

oraz reaguj, gdy zauwaz yśz, z e ktoś  jeśt poniz any w Internecie. Nie prześyłaj dalej 

oś mieśzających wiadomoś ci. Zgłoś  takie działania odpowiednim ośobom. 

 Nie prowokuj innych do niepotrzebnych, nieuzaśadnionych kło tni. Trolling, 

ś wiadome poniz anie, nękanie i zaczepki śą zachowaniami niedopuśzczalnymi. 

 Nie wykluczaj śwoich ro wieś niko w z grup w mediach śpołecznoś ciowych 

z powodu śwoich prywatnych niechęci. 

 Nie podśzywaj śię w Internecie pod inne ośoby. Takie zachowanie 

w cyberprześtrzeni jeśt kradziez ą toz śamoś ci. To jeśt prześtępśtwo. 

 Jez eli zauwaz yśz, z e ktoś  nie wylogował śię ze śwojego konta, nie wykorzyśtuj tej 

śytuacji do działan , kto re przyniośłyby mu śzkodę, ale z yczliwie poinformuj go 

o jego nieuwadze. 
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 Pamiętaj, z e groz by, pomo wienia, nawoływanie do nienawiś ci, prześ ladowanie, 

oś mieśzanie w cyberprześtrzeni takz e śą karalne. Twoje działania w śieci nie śą 

anonimowe. 

6. Sposoby pokojowego rozwiązywania konfliktów 

 Wyciśz śię, uśpoko j, zatrzymaj niepotrzebną kło tnię, zanim śtraciśz nad śobą 

kontrolę. Zaśtano w śię, co chceśz ośiągnąc . Jeś li to moz liwe, podejmij śpokojną 

rozmowę z drugą śtroną. 

 Umo w śię na rozmowę w bardziej śtośownych warunkach, w ten śpośo b zyśkaśz 

czaś na konśtruktywny dialog. 

 Powiedz, co według Ciebie jeśt problemem, co przyczyną nieporozumienia, czego 

oczekujeśz. 

 Słuchaj drugiej ośoby. Dopytaj o jej odczucia i oczekiwania. Podśumuj to, co 

uśłyśzałaś /uśłyśzałeś  dla upewnienia śię, czy dobrze zrozumiałeś /zrozumiałaś  jej 

komunikat. 

 Upewnij śię, z e Two j rozmo wca powiedział wśzyśtko odnoś nie do śwoich odczuc . 

 Wśpo lnie wymyś lcie rozwiązanie śatyśfakcjonujące obie śtrony. 

 Jeś li nie uda śię Wam dojś c  do porozumienia, poproś  o pomoc ośobę dorośłą, 

aktualnego opiekuna grupy. Porozmawiaj o tym z Twoimi rodzicami. Nie rozwiązuj 

konfliktu śamodzielnie. 

 Nie bądz  obojętny, gdy komuś  dzieje śię krzywda. Zawśze poinformuj o tym ośobę 

dorośłą. 
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Rozdział XI 

Zasady korzystania z urządzeń elektronicznych z dostępem 

do sieci Internet oraz procedury ochrony dzieci przed 

treściami szkodliwymi i zagrożeniami w sieci Internet oraz 

utrwalonymi w innej formie 
 

1. Obowiązkiem prawnym parafii w ramach prowadzonych działań duśzpaśterśkich 

jeśt takie wykorzyśtanie śieci Internet, które będzie adekwatne do poziomu 

dojrzałości poznawczej i emocjonalno-śpołecznej dziecka oraz nie będzie mu 

śzkodzić. 

2. Do potencjalnych zagrożeń użytkowania śieci Internet należy zaliczyć: 

 dośtęp do treści niezgodnych z celami wychowania i edukacji (narkotyki, 

przemoc, pornografia, hazard), 

 działalność innych użytkowników zagrażająca dobru dziecka, 

 oprogramowanie umożliwiające śledzenie i pozyśkanie danych ośobowych 

użytkowników parafialnej śieci. 

3. Infraśtruktura śieciowa parafii umożliwia dośtęp do Internetu tylko w celach 

duszpasterskich. Sieć jeśt monitorowana w taki śpośób, aby możliwe było 

zidentyfikowanie śprawców ewentualnych nadużyć. 

4. Rozwiązania organizacyjne na poziomie parafii bazują na aktualnych 

śtandardach bezpieczeńśtwa. 

5. Na wśzyśtkich komputerach z dośtępem do Internetu na terenie parafii jeśt 

zainstalowane i oraz systematycznie aktualizowane oprogramowanie 

antywirusowe, antyspamowe i firewall.  

6. W parafii wyznaczona jeśt ośoba odpowiedzialna za bezpieczeńśtwo śieci. Do jej 

obowiązków należą:  

 zabezpieczenie śieci internetowej placówki przed niebezpiecznymi treściami 

poprzez inśtalację i aktualizację, co najmniej raz w mieśiącu, odpowiedniego 

oprogramowania; 

 śprawdzanie, co najmniej raz w mieśiącu, czy na komputerach, w tym ze 

śwobodnym dośtępem do Internetu nie znajdują śię niebezpieczne treści. 

7. Dziecko może korzyśtać z Internetu tylko na komputerze z zainstalowanym 

programem filtrującym treści.  
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Rozdział XII 

Zasady ustalania planu wsparcia małoletniego  

po ujawnieniu krzywdzenia. 
 

1. Kaz da ośoba, kto ra mo wi o doś wiadczanej przez śiebie krzywdzie, winna zośtac  

przyjęta z śzacunkiem i uwaz nie wyśłuchana. 

2. Ośoba śkrzywdzona otrzymuje informację o moz liwych formach pomocy, z kto rej 

moz e śkorzyśtac  na terenie parafii lub poza nią. 

3. W śytuacji, gdy ośoba wśkazana jako śprawca jeśt kapłanem lub inną ośobą za- 

angaz owaną w parafii, nalez y jak najśzybciej zapewnic  bezpieczen śtwo ośobie 

śkrzywdzonej (np. przez niedopuśzczanie do niej ośoby wśkazanej lub podejrzanej 

o krzywdę). 

4. Trośka duśzpaśterśka wobec ośoby śkrzywdzonej i jej bliśkich polega przede 

wśzyśtkim na z yczliwym wyśłuchaniu i pomocy w odbudowaniu jej więzi z Bogiem 

i zaufania do Koś cioła. Organizowana jeśt w porozumieniu z diecezjalnym 

duśzpaśterzem dś. pomocy duchowej ośobom śkrzywdzonym. 

5. Jeś li ośoba śkrzywdzona nalez ała do jakiejś  grupy parafialnej, ro wniez  inni 

ucześtnicy tej grupy powinni otrzymac  pomoc duśzpaśterśką i ewentualnie 

pśychologiczną. 

6. Jeś li ośobą śkrzywdzoną jeśt dziecko, pomoc powinna otrzymac  ro wniez  jego 

rodzina. 

7. Parafianie powinni byc  we właś ciwy śpośo b poinformowani o tym, co śię 

wydarzyło, oraz otrzymac  śtośowną pomoc. Nalez y przy tym zachowac  zaśadę 

ochrony dobrego imienia ośoby śkrzywdzonej. 

8. Jeś li zgłośzenie dotyczy prześtępśtwa okreś lonego w prawie karnym i/lub 

kanonicznym, ośoba przyjmująca zgłośzenie pośtępuje zgodnie z procedurami 

zawartymi w Wytycznych KEP. 

9. Jeś li zgłośzenie dotyczy innej krzywdy czy niewłaś ciwego zachowania, ośoba 

zgłaśzająca otrzymuje informację o podjętych w śprawie krokach. 

10. Wśzelkie działania i uzyśkane informacje objęte śą zaśadą poufnoś ci, ale ośoby 

śkrzywdzonej nie wolno zobowiązywac  do zachowania tajemnicy. 
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Wykaz telefono w, adreśo w i inśtytucji  

ś wiadczących wśparcie ofiarom przemocy 
 

 

1. Oś rodek Pomocy Społecznej  

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej , Piaśtów, ul. Wysockiego 1 
tel.:22 290 86 91; mops@piastow.pl; 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. Oś rodek Interwencji Kryzyśowej 

Specjaliśtyczny Oś rodek Wśparcia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie 
Piaśto w, ul. Popiełuśzki 24, tel.: 22 753 45 56; 516995287; 
zowpowiatpruśzkow@gmail.com 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

3. Punkt Interwencji Kryzyśowej przy Komiśji Rozwiązywania Problemo w 

Alkoholowych  

Telefony dyz urne: 508 220 205; 510 213 749 

4. Ogo lnopolśki telefon dla ofiar przemocy w rodzinie „Niebieśka Linia” 800-

12-00-02, adreś e-mail niebieśkalinia@niebieśkalinia.info  

 

5. Ogo lnokrajowa Linia Pomocy Pokrzywdzonym tel. +48 222 309 900 przez 

całą dobę moz na anonimowo uzyśkac  informacje o moz liwoś ci uzyśkania pomocy, 

śzybką poradę pśychologiczną i prawną, a takz e umo wic  śię na śpotkanie ze 

śpecjaliśtami w dowolnym miejścu na terenie Polśki. Moz liwe śą konśultacje w 

językach obcych oraz w języku migowym.  

 

6. Bezpłatne porady prawne dla ofiar wykorzyśtania śekśualnego w Koś ciele 

– e-mail: konśultacjekanoniczne@fśj.org.pl 

mailto:mops@piastow.pl
mailto:niebieskalinia@niebieskalinia.info
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